
2023-2024 学年江苏省苏州市、常熟市市级名校中考试题猜想数学试卷
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．如图，将周长为 8 的△ABC 沿 BC 方向平移 1 个单位长度得到 DEF ，则四边形 ABFD 的周长为（      ）

A．8 B．10 C．12 D．16

2．计算
227 8
3

  的结果是（       ）

A． 3 B． 4 3
3

C．
5 3

3
D．2 3

3．方程
2 1 3

1
x
x





的解是（   ）

A． 2 B． 1 C． 2 D． 4

4．如图所示， ABC△ 的顶点是正方形网格的格点，则 sin A 的值为（　　）

A．
1
2

B． 5
5

C．
2 5

5
D．

10
10

5．下列实数为无理数的是    （      ）

A．-5 B．
7
2

C．0 D．π

6．若关于 x 的方程
3

3 3
x m m
x x



 

=3 的解为正数，则 m 的取值范围是（ ）

A．m＜
9
2

B．m＜
9
2
且 m≠

3
2



C．m＞﹣
9
4

D．m＞﹣
9
4
且 m≠﹣

3
4

7．如图，△ABC 中，∠B＝70°，则∠BAC＝30°，将△ABC 绕点 C 顺时针旋转得△EDC．当点 B 的对应点 D 恰好落在 AC

上时，∠CAE 的度数是（　　）

A．30° B．40° C．50° D．60°

8．如图，在 ABCV 中，点 D、E、F 分别在边 AB 、 BC 、CA 上，且 DE CAP ， DF BAP ．下列四种说法： ①四

边形 AEDF 是平行四边形；②如果 90BAC  o，那么四边形 AEDF 是矩形；③如果 AD 平分 BAC ，那么四边

形 AEDF 是菱形；④如果 AD BC 且 AB AC ，那么四边形 AEDF 是菱形. 其中，正确的有（ ） 个

A．1 B．2 C．3 D．4

9．如果 k＜0，b＞0，那么一次函数 y=kx+b 的图象经过(   )

A．第一、二、三象限 B．第二、三、四象限

C．第一、三、四象限 D．第一、二、四象限

10．下列运算正确的是（ ）

A．a3•a2=a6 B．（2a）3=6a3

C．（a﹣b）2=a2﹣b2 D．3a2﹣a2=2a2

11．计算 4+（﹣2）2×5=（　　）

A．﹣16    B．16    C．20    D．24

12．据统计，第 22 届冬季奥林匹克运动会的电视转播时间长达 88000 小时，社交网站和国际奥委会官方网站也创下冬

奥会收看率纪录．用科学记数法表示 88000 为（　　）

A．0.88×105    B．8.8×104    C．8.8×105    D．8.8×106

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．对于函数 y= 
2
x

 ，当函数 y﹤-3 时，自变量 x 的取值范围是____________ .



14．如图的三角形纸片中，AB=8cm，BC=6cm，AC=5cm.沿过点 B 的直线折叠三角形，使点 C 落在 AB 边的点 E 处，

折痕为 BD.则△AED 的周长为____cm.

15．如图，在平行四边形纸片上做随机扎针实验，则针头扎在阴影区域的概率为__________.

16．如图，在 2×4 的正方形网格中，每个小正方形的边长均为 1，每个小正方形的顶点叫做格点，△ABC 的顶点都在

格点上，将△ABC 绕着点 C 按顺时针方向旋转一定角度后，得到△A'B'C'，点 A'、B'在格点上，则点 A 走过的路径长

为_____（结果保留 π）

17．计算：|-3|-1=__．

18．分解因式：4ax2-ay2=________________.

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）汤姆斯杯世界男子羽毛球团体赛小组赛比赛规则：两队之间进行五局比赛，其中三局单打，两局双打，五

局比赛必须全部打完，赢得三局及以上的队获胜．假如甲，乙两队每局获胜的机会相同．

（1）若前四局双方战成 2：2，那么甲队最终获胜的概率是__________；

（2）现甲队在前两局比赛中已取得 2：0 的领先，那么甲队最终获胜的概率是多少？

20．（6 分）综合与探究

如图，抛物线 y=﹣ 23 2 3 3
3 3

x x  与 x 轴交于 A，B 两点（点 A 在点 B 的左侧），与 y 轴交于点 C，直线 l 经过

B，C 两点，点 M 从点 A 出发以每秒 1 个单位长度的速度向终点 B 运动，连接 CM，将线段 MC 绕点 M 顺时针旋转 90°

得到线段 MD，连接 CD，BD．设点 M 运动的时间为 t（t＞0），请解答下列问题：

（1）求点 A 的坐标与直线 l 的表达式；

（2）①直接写出点 D 的坐标（用含 t 的式子表示），并求点 D 落在直线 l 上时的 t 的值；

②求点 M 运动的过程中线段 CD 长度的最小值；



（3）在点 M 运动的过程中，在直线 l 上是否存在点 P，使得△BDP 是等边三角形？若存在，请直接写出点 P 的坐标；

若不存在，请说明理由．

21．（6 分）如图，已知某水库大坝的横断面是梯形 ABCD，坝顶宽 AD 是 6 米，坝高 14 米，背水坡 AB 的坡度为 1：

3，迎水坡 CD 的坡度为 1：1．

求:（1）背水坡 AB 的长度．

（1）坝底 BC 的长度．

22．（8 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，CD 是斜边 AB 上的高

（1）△ACD 与△ABC 相似吗？为什么？

（2）AC2＝AB•AD 成立吗？为什么？

23．（8 分）如图，一农户要建一个矩形猪舍，猪舍的一边利用长为 12m 的住房墙，另外三边用 25m 长的建筑材料围

成，为方便进出，在垂直于住房墙的一边留一个 1m 宽的门，所围矩形猪舍的长、宽分别为多少时，猪舍面积为

80m2？







24．（10 分）如图，在▱ABCD 中，点 O 是对角线 AC、BD 的交点，点 E 是边 CD 的中点，点 F 在 BC 的延长线上，

且 CF＝
1
2

BC，求证：四边形 OCFE 是平行四边形．

25．（10 分）如图 1，已知直线 l：y=﹣x+2 与 y 轴交于点 A，抛物线 y=（x﹣1）2+m 也经过点 A，其顶点为 B，将该

抛物线沿直线 l 平移使顶点 B 落在直线 l 的点 D 处，点 D 的横坐标 n（n＞1）．

（1）求点 B 的坐标；

（2）平移后的抛物线可以表示为　　（用含 n 的式子表示）；

（3）若平移后的抛物线与原抛物线相交于点 C，且点 C 的横坐标为 a．

①请写出 a 与 n 的函数关系式．

②如图 2，连接 AC，CD，若∠ACD=90°，求 a 的值．

26．（12 分）已知 ．化简 ；如果 、 是方程 的两个根，求 的值．

27．（12 分）2017 年 5 月 14 日至 15 日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行，本届论坛期间，中国同 30 多个国

家签署经贸合作协议，某厂准备生产甲、乙两种商品共 8 万件销往“一带一路”沿线国家和地区．已知 2 件甲种商品与 3

件乙种商品的销售收入相同，3 件甲种商品比 2 件乙种商品的销售收入多 1500 元．

（1）甲种商品与乙种商品的销售单价各多少元？

（2）若甲、乙两种商品的销售总收入不低于 5400 万元，则至少销售甲种商品多少万件？

参考答案



一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、B

【解析】

根据平移的基本性质，得出四边形 ABFD 的周长=AD+AB+BF+DF=1+AB+BC+1+AC 即可得出答案．

根据题意，将周长为 8 个单位的△ABC 沿边 BC 向右平移 1 个单位得到△DEF，

∴AD=1，BF=BC+CF=BC+1，DF=AC；

又∵AB+BC+AC=8，

∴四边形 ABFD 的周长=AD+AB+BF+DF=1+AB+BC+1+AC=1．

故选 C．

“点睛”本题考查平移的基本性质：①平移不改变图形的形状和大小；②经过平移，对应点所连的线段平行且相等，对

应线段平行且相等，对应角相等．得到 CF=AD，DF=AC 是解题的关键．

2、C

【解析】

化简二次根式，并进行二次根式的乘法运算，最后合并同类二次根式即可.

【详解】

原式=3 3 ﹣2 2 · 6
3

=3 3 ﹣ 4 3
3

= 5 3
3

.

故选 C.

【点睛】

本题主要考查二次根式的化简以及二次根式的混合运算.

3、D

【解析】

按照解分式方程的步骤进行计算，注意结果要检验.

【详解】

解：
2 1 3

1
x
x






2 1 3( 1)x x  

2 1 3 3x x  

2 3 1 3x x   

4x  

4x 



经检验 x=4 是原方程的解





故选：D

【点睛】

本题考查解分式方程，注意结果要检验.

4、B

【解析】

连接 CD，求出 CD⊥AB，根据勾股定理求出 AC，在 Rt△ADC 中，根据锐角三角函数定义求出即可．

【详解】

解：连接 CD（如图所示），设小正方形的边长为1，

∵BD=CD= 2 21 1 = 2 ，∠DBC=∠DCB=45°，

∴ CD AB ，

在Rt△ADC 中， 10AC  ， 2CD  ，则
2 5sin

510
CDA
AC

   ．

故选 B．

【点睛】

本题考查了勾股定理，锐角三角形函数的定义，等腰三角形的性质，直角三角形的判定的应用，关键是构造直角三角

形．

5、D

【解析】

无理数就是无限不循环小数．理解无理数的概念，一定要同时理解有理数的概念，有理数是整数与分数的统称．即有

限小数和无限循环小数是有理数，而无限不循环小数是无理数．由此即可判定选择项．

【详解】

A、﹣5 是整数，是有理数，选项错误；

B、
7
2
是分数，是有理数，选项错误；

C、0 是整数，是有理数，选项错误；

D、π 是无理数，选项正确.

故选 D．

【点睛】



此题主要考查了无理数的定义，其中初中范围内学习的无理数有：π，2π 等；开方开不尽的数；以及像

0.1010010001…，等有这样规律的数．

6、B

【解析】

解：去分母得：x+m﹣3m=3x﹣9，

整理得：2x=﹣2m+9，解得：x=
2 9

2
m 

，

已知关于 x 的方程
3

3 3
x m m
x x



 

=3 的解为正数，

所以﹣2m+9＞0，解得 m＜
9
2
，

当 x=3 时，x=
2 9

2
m 

=3，解得：m=
3
2
，

所以 m 的取值范围是：m＜
9
2
且 m≠

3
2
．

故答案选 B．

7、C

【解析】

由三角形内角和定理可得∠ACB=80°，由旋转的性质可得 AC=CE，∠ACE=∠ACB=80°，由等腰的性质可得

∠CAE=∠AEC=50°．

【详解】

∵∠B＝70°，∠BAC＝30°

∴∠ACB＝80°

∵将△ABC 绕点 C 顺时针旋转得△EDC．

∴AC＝CE，∠ACE＝∠ACB＝80°

∴∠CAE＝∠AEC＝50°

故选 C．

【点睛】

本题考查了旋转的性质，等腰三角形的性质，熟练运用旋转的性质是本题的关键．

8、D



【解析】

先由两组对边分别平行的四边形为平行四边形，根据 DE∥CA，DF∥BA，得出 AEDF 为平行四边形，得出①正确；当

∠BAC=90°，根据推出的平行四边形 AEDF，利用有一个角为直角的平行四边形为矩形可得出②正确；若 AD 平分∠BAC，

得到一对角相等，再根据两直线平行内错角相等又得到一对角相等，等量代换可得∠EAD=∠EDA，利用等角对等边可

得一组邻边相等，根据邻边相等的平行四边形为菱形可得出③正确；由 AB=AC，AD⊥BC，根据等腰三角形的三线合

一可得 AD 平分∠BAC，同理可得四边形 AEDF 是菱形，④正确，进而得到正确说法的个数．

【详解】

解：∵DE∥CA，DF∥BA，

∴四边形 AEDF 是平行四边形，选项①正确；

若∠BAC=90°，

∴平行四边形 AEDF 为矩形，选项②正确；

若 AD 平分∠BAC，

∴∠EAD=∠FAD，

又 DE∥CA，∴∠EDA=∠FAD，

∴∠EAD=∠EDA，

∴AE=DE，

∴平行四边形 AEDF 为菱形，选项③正确；

若 AB=AC，AD⊥BC，

∴AD 平分∠BAC，

同理可得平行四边形 AEDF 为菱形，选项④正确，

则其中正确的个数有 4 个．

故选 D．

【点睛】

此题考查了平行四边形的定义，菱形、矩形的判定，涉及的知识有：平行线的性质，角平分线的定义，以及等腰三角

形的判定与性质，熟练掌握平行四边形、矩形及菱形的判定与性质是解本题的关键．

9、D

【解析】

根据 k、b 的符号来求确定一次函数 y=kx+b 的图象所经过的象限．

【详解】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/036235113121010151

https://d.book118.com/036235113121010151

